
Кой е „Бобчо“?
Горска педагогика – забавна страничка за малки и пораснали деца

Преди няколко години по поречието на р. Черни Лом 
са открити загадъчно съборени дървета и изгризани 
клони. Веднага възниква въпросът: кой е тайният дър-
восекач? Екип от учени и горски служители успява с 
фотокапан да снима извършителя, с което доказва, че 
европейският бобър се е завърнал в България след поч-
ти два века отсъствие.

Следва научна и медийна сензация – считаният за из-
чезнал евроазиатски бобър (Castor fiber L.) официално 
„възкръсва“ в България. Проучванията върху разпрос-
транението и числеността му продължават – чрез фо-
токапани, обхождане на територии, заснемане на следи 
от жизнена дейност и анкетиране на местни ловци, ри-
бари, природолюбители и горски служители. Боброви 
семейства вече са регистрирани по цялото 470-километ-
рово протежение на българския сектор и островите на 
река Дунав, както и по някои от притоците ѝ. Бобрите са 
навлезли до 150 км навътре в Дунавската равнина, дос-
тигайки почти до Предбалкана.

Бобърът е гризач и като такъв е въоръжен с мощни 
предни зъби, наречени резци. С тях, като истински дър-
восекач, той прекършва клонки, обелва кората на дър-
ветата и прегризва стволовете им. Големите клони се 
използват за преграждане на реките и построяването на 
бентове, а младите се складират под водата и през зима-
та служат за храна. Да – Бобчо е вегетарианец! Рибата 
изобщо не го впечатлява.

Жилището на бобъра също е изградено от клонки и 
има два входа: главният е под водата, а има и един резер-
вен „комин“ към сушата. В този лабиринтен „мезонет“ 
живеят двамата родители и техните деца. Бобрите об-
разуват двойки за цял живот, като семейната територия 
старателно се маркира и защитава. Съществуват строги 
граници между отделните групи, но като цяло бобърът 
съжителства мирно с много други животни. Един от на-

шите фотокапани дори улови белка, която охотно и без-
проблемно изяде плодовете, оставени за Бобчо.

Бобърът е защитен вид почти навсякъде, където се 
среща. Голям помощник е по възстановяване на речни-
те екосистеми. Тих и непретенциозен, безплатно пълни 
речните легла на увредените от нас реки. Бобърът е ис-
тински конструктор, хидроинженер и лесовъд без висше 
образование, изключително полезен за природата ни. 
Всичко прави сам – сече, конструира и пълни с вода ре-
ките. Има ли бобър – има вода, а има ли вода – има река, 

риба, птици, дивеч и гори. Ако 
ние, хората, дадем шанс на 
бобъра да възстанови попула-
цията си в България, в замяна 
ще получим буйни, бистри и 
богати на живот води – таки-
ва, каквито Майката Природа 
ги е създала.

Впрочем, трябва да се нау-
чим да различаваме бобъра от 
видрата, нутрията, ондатрата 
и норката, което изисква оп-
ределени знания и умения. 
Освен по преки наблюдения, 
видът трябва да бъде разпоз-
наван и по следите от жизне-
ните си дейности.
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Жилище на бобър

По кой път бобърът ще стигне до своята 
строителна площадка?

Вземи молив, лист и гума 
и нарисувай бобър 
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